

## 深化江苏高考综合改革政策解析——

# 为什么再选科目保障机制出台时机是合适的

再选科目保障机制是我省此次推进高考综合改革的一项重要配套政策,这项政策与深化高考综合改革的其他政策措施紧密关联,需要统筹部署,协调推进。

那么,今年出台这项政策迟不迟?从学业水平考试科目的教学和考试安排来看,目前仍是调整选科的较好时机,2018级高中学生从2019年9月开始选科分班教学,经过一学期选择性必修课程的学习,学生发现选科不适合仍然来得及调整;从高考方案本身的设计来看,学生选择选择性考试科目的前提条件,是该科目通过普通高中学业水平合格性考试。这项考试今年1月份刚刚举行,春学期开学前正好处于学生根据考试情况调整选科的窗口期。

为确保这项政策及时有效落地,我省已经开展了以下主要工作。

## 选科评估和指导工作

自2019年12月起,我省率先在高考综合改革省份中开展高考选科评估和指导工作。这项工作的目的在于,在学生高二年级前期酝酿、模拟、体验选科的基础上,学校帮助其进一步明确生涯规划、确立报考专业方向和相对稳定的选科意愿,组建相对成熟、完备的备考学科走班机制或学科组合班级。

到目前为止,我省各地高中学校对家长和学生进行了精心引导,并结合实际,加强对学生生涯规划的指导,从生涯认知、生涯体

验、生涯选择等角度,对学生进行系统化、多层次、多元化的生涯发展教育,引导学生结合自身兴趣特长,理性选择适合个人未来发展的科目,使学生清晰地认识自我,对自己的未来发展有更合理的规划,在选科时不再“从众”,而是“从心”。

## 补偿性教学服务安排

建立再选科目保障机制是为了学生全面而有个性地发展,而做好学生调整选科后的补偿教学服务就是当前最重要的任务。目前,全省各级教育行政部门已按照相关工作要求,第一时间组织相关教研员研究文件精神,从提供适合的教育角度,规划补偿教学的内容与策略,稳扎稳打,力求保证教学效果。同时,各地还就做好选科调整后的服务工作提出了明确指导要求:一是摸清学科学情,掌握学生知识基础;二是明确内容计划,确立补偿教学目标;三是强化知识基础,重视教材内容挖掘;四是加强“教”“研”合作,保证教学过程针对性;五是注重学讲方式,提升补偿教学效益;六是关注师生诉求,体现学科全面育人。

如针对换选化学的学生,学校可采用重点突破、难点分解的教学安排,新授选修内容采用主题单元教学,强化专题设计,侧重于学科主干知识和核心概念的教学,将必修与选修内容有效衔接,将已有经验与所学知识建立联

系,并按照合理比例的课时安排开展教学。

## “一生一策”专项定制

对于选科调整,家长和学生顾虑最多的是“正在进行调整,后期学习能否跟上”。针对这个顾虑,我省要求,做好对调整选科学生的补习支持服务,学校按照“一生一策”的原则,建立“一对一”学生补习帮扶机制。

当前由于疫情的影响,我省高中尚未开学,选科调整也还处在窗口期。但对于有调整选科意向的学生,各高中学校已经充分了解其学科学习基础,建立了学科学习档案,确定了针对性的教学方案,从班级设置、任课教师配备、教师安排等方面进行了统筹安排,确保教

学质量。今年2月10日,各高中学校启动疫情防控期间线上教学工作,对有调整选科意向学生的网上教学补偿也同步启动。待正式开学后,各高中学校将以天为单位,精准到每个课时,为调整选科学生提供补习帮扶,消除学生和家长的顾虑。

为了做好“一对一”帮扶,高中学校已制订了相关要求,实施优化分层教学、分层检测、分层辅导,并进行学法指导等,帮助学生掌握科学的学习方法,使其形成良好的学科逻辑思维,提高学习效率。学校还加强对调整选科学生的心理辅导,将通过密切互动、加强引导和积极鼓励,消除这些学生的心压力,让他们充满自信,迎头赶上。

据交汇点

## 链接 ▶

### 再选科目保障机制指的是什么?

再选科目保障机制是指,在实施新高考方案(“3+1+2”模式)过程中,经充分论证,确定再选科目的保障比例。当某一再选科目考生实考人数占总实考人数的比例低于保障比例时,启动再选科目保障机制,依照保障比例计算该科目的保障基数进行赋分。

### 再选科目保障机制针对哪些科目?

再选科目保障机制针对思想政治、地理、化学、生物等全部四门科目。针对当前学生选考科目实际,先实行化学选考科目保障机制。

# 涉疫消费投诉超18万件

## 中消协公布疫情期间消费维权热点

据新华社北京3月15日电 3月15日,中国消费者协会利用网络平台开展“2020年3·15国际消费者权益日”线上主题活动,活动主题为“凝聚你我力量”。此次主题活动发布了涉疫投诉总体情况。

报告显示,2020年1月20日至2月29日,全国消协组织共受理涉疫消费者投诉180972件。

其中,按投诉性质分:涉及价格问题81581件,占比45.08%;合同35260件,占比19.48%;质量问题21136件,占比11.68%;售后服务问题10521件,占比5.81%;假冒问题6412件,占比3.54%。

按商品和服务类别分:涉及口罩类投诉79368件,占比43.86%;蔬菜粮油类投诉15039件,占比

8.31%;餐饮服务类投诉13829件,占比7.64%;网络购物类投诉10139件,占比5.60%;出行服务类投诉9067件,占比5.01%。

价格类投诉的主要问题有:一是部分不法商家低价进货高价售卖,哄抬物价,甚至同批次产品,短期内连续涨价;二是部分经营者以口罩、酒精、消毒液等防护用品高价强制搭售其他物品,限制消费者选择;三是部分经营者不落实明码标价,对蔬菜、肉食等搭配出售,只标总价,没有明细的品名、单价、数量、重量等。

此外,一些假冒、劣质产品借“疫”抬头。消费者投诉的主要问题有:一是口罩、酒精等防疫用品质量参差不齐,比如口罩开线、产品过期等;二是

部分商家售卖属于三无产品的防疫用品;三是以防疫为噱头,夸大或虚假宣传普通口罩的防护功效,或者以普通一次性口罩冒充医用口罩;四是销售假冒品牌口罩、进口口罩等。

受疫情影响,很多消费者选择通过网络购买日用品、生鲜食品和防疫产品,但相关投诉也不断增多。消费者投诉的主要问题有:

一是网络购买的产品质量有问题。预订的生鲜食品等食物不新鲜、包装不完善、质量有瑕疵;二是商家宣传与实际不符,无货售卖。如,多名消费者反映某网络购物App涉嫌以售卖口罩为噱头,博取消费者下载量、注册量,在消费者下单且支付成功后,又以断货为由,采取单方“砍单”行为,涉嫌侵害消费

者合法权益;三是网络购物订单集中,发货迟延;四是物品运送过程不注意防护致被挤压损坏等;五是消费者退货、换货困难;六是部分微商、朋友圈代购卖货趁“疫”兴风作浪,售假、诱购、二维码诈骗等情况严重,但发生纠纷时调查调解难度大,亟须有关方面加强管理。

为此,中消协呼吁,有关政府部门进一步完善涉疫疫情退改政策,继续加强对不法经营者的查处力度。各行业经营者要加强自律,切实承担保护消费者责任。同时,消费者要理性消费,依法维权。疫情期间,消费者对于防疫产品和生活必需品,要按需购置,不抢购、不囤积;对于微信圈不明二维码、预付卡高折扣让利等问题,要保持警惕。

# 宸樾花苑前期物业管理 招标公告

南通市远弘房地产开发有限公司开发建设的住宅项目宸樾花苑项目位于南通市经济开发区,经四路东、怡和路南、经五路西、同仁路北。根据《中华人民共和国招投标法》、国务院《物业管理条例》、建设部《前期物业管理招投标管理暂行办法》以及南通市相关政策法规,现决定采用公开招标方式面向社会选聘本项目前期物业管理服务单位。

报名网址:<http://www.ntfdc.net/bm/>

开发商:南通市远弘房地产开发有限公司

联系人:戴先生

联系电话:13773660240

便民热线:59000797 59000798 办理地址:南通市工农南路150号南通市政府中心1楼98号窗口

## 遗失公告

▲阙帆溪遗失出生医学证明,证号Q320324044,声明作废。

▲南通星浩房地产发展有限公司遗失法人章(邱夕飞)一枚,备案号:3206000003132,声明作废。

▲陈惠平遗失南通港闸中心医院开具的江苏增值税普通发票,代码:032001800204,号码:02069142,金额:13087元,声明作废。

▲施徐帅遗失出生医学证明,号码:0320036435,声明作废。

▲南通德祥服饰有限公司遗失开户许可证,号码:J3060000407503,声明作废。

▲唐志明遗失江苏省南通卫生高等职业技术学校就业推荐表,编号:73598005,声明作废。

▲周炜遗失建设工程助理工程师证,号码:188240084,批文号:崇人社【2018】年4号文,日期:2017.12.30,声明作废。

▲江苏省浪淘沙网吧连锁南通圆缘网吧加盟店遗失营业执照副本,注册号:320601000004600,编号:320611000201504270045,声明作废。

## 世卫组织:

# 全球新冠肺炎病例已逾15万例

据新华社日内瓦3月15日电 世界卫生组织15日发布的最新数据显示,全球新冠肺炎病例累计已超过15万,达到152428例。

数据显示,截至欧洲中部时间15日6时(北京时间15日13时),全球新冠肺炎确诊病例累计达到152428例,死亡病例5720例,已报告病例的国家和地区达141个。

世卫组织发言人法德拉·沙伊卜向新华社记者表示,虽然世卫组织已宣布新冠肺炎全球“大流行”,但针对所有国家和个人的建议不变,各国必须立即采取行动,加大力度治疗和检测,减少病毒传播。



3月14日,巴塞罗那兰布拉大道旁边的巴萨官方商店停业。为遏制疫情蔓延,西班牙即日起实施为期15天的全国“封城”。新华社照片

## 加快研发进度 尽快攻克难点

(上接A1版)

文章指出,要统筹病毒溯源及其传播途径研究,搞清楚病源从哪里来、向哪里去。利用病毒蛋白和不同受体的结合特征,评估可疑动物作为中间宿主的可能性,利用人工智能、大数据等新技术开展流行病学和溯源调查,提高精度和筛查效率。

文章指出,要做好患者康复和隔离群众的心理疏导工作。病人心理康复需要一个过程,很多隔离在家的群众时间长了会产生这样那样的心理问题,病亡者家属也需要心理疏导。要高度重视他们的心理健康,动员各方面力量全面加强心理疏导工作。

文章指出,要完善平战结合的疫情防控和公共卫生科研攻关体系。重大传染病和生物安全风险是事关国家安全和发展、事关社会稳定的重大风险挑战。要把生物安全作为国家总体安全的重要组成部分,坚持平时和战时结合、预防和应急结合、科研和救治防控结合,加强疫情防控和公共卫生科研攻关体系建设和能力建设。要

统筹各方面科研力量,提高体系化对抗能力和水平。要加强战略谋划和前瞻布局,完善疫情防控预警预测机制,及时有效捕获信息,及早采取应对举措。要研究建立疫情蔓延进入紧急状态后的科研攻关等方面指挥、行动、保障体系,平时准备好应急行动指南,紧急情况下迅速启动。

文章指出,要坚持开展爱国卫生运动。从人居环境改善、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多个方面开展工作,特别是要坚决杜绝食用野生动物的陋习,提倡文明健康、绿色环保的生活方式。要加强疫情防控科研攻关的国际合作。公共卫生安全是人类面临的共同挑战,需要各国携手应对。当前,新冠肺炎疫情在多个国家出现,要加强同世卫组织沟通交流,同有关国家特别是疫情高发国家在溯源、药物、疫苗、检测等方面的合作,在保证国家安全的前提下,共享科研数据和信息,共同研究提出应对策略,为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

## 江苏在院确诊病例“清零”

治愈率100%

据人民网3月15日消息 江苏在院确诊病例“清零”!3月15日,江苏省卫生健康委发布通报,3月14日0—24时,江苏省无新增新型冠状病毒肺炎确诊病例,新增出院病例1例。这意味着,截至3月14日24时,江苏在院确诊病例已全部出院。

自1月22日国家卫生健康委确认江苏首例新冠肺炎确诊病例,江苏共累计报告新型冠状病毒肺炎确诊病例631例,累计出院病例631例,确诊病例零死亡,治愈率达100%。2月19日至3月14日,江苏已连续25天无新增新冠肺炎确诊病例。

不过,通报中专家仍提醒市民:

虽然目前在院确诊病例“清零”,但不等于“零风险”。当前,境外疫情形势很严峻,必须慎终如始,严防输入,对疫情的警惕性不能放松,对防控的要求不能降低,确保工作不松劲、疫情不反弹。

据新华社北京3月15日电

北京市人民政府副秘书长陈蓓15日表示,为有效防范境外疫情的输入和扩散,从3月16日零时起,所有境外进京人员,均应转送至集中观察点进行14天的隔离观察。有特殊情况的,经严格评估,可进行居家观察。集中隔离观察期间,隔离人员费用需要自理。在15日举行的北京市新型冠

冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,陈蓓表示,境外输入已成为北京疫情防控的主要风险,为此,首都联防联控协调机制将采取更加严密有力的措施。

即日起,首都机场全部国际及港澳台地区进港航班,均停靠首都机场T3-D处置专区。机场实施远端管控、近端筛查、科学处置、责任交接、闭环管理。

## 境外进京人员需集中隔离14天

隔离人员费用自理

据新华社武汉3月15日电

15日凌晨,4辆来自湖北潜江的大巴驶入浙江绍兴,72名湖北潜江籍人员回到务工所在城市。

14日,湖北省人力资源和社会保障厅副厅长董长麒说,在湖北省委省政府领导下,统筹考虑,采取点对点、一对一等形式安全有序启动农民工返岗复工。出行时间相近的,市州集中组织,鼓励有条件的企业采取包车等方式,也鼓励农民工自驾返岗复工。

据更新后的市县疫情风险等

冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,陈蓓表示,境外输入已成为北京疫情防控的主要风险,为此,首都联防联控协调机制将采取更加严密有力的措施。

即日起,首都机场全部国际及港澳台地区进港航班,均停靠首都机场T3-D处置专区。机场实施远端管控、近端筛查、科学处置、责任交接、闭环管理。

## 白宫总统医生:

# 特朗普新冠病毒检测结果呈阴性

据新华社华盛顿3月14日电 美国白宫总统医生康利14日说,总统特朗普新冠病毒检测结果呈阴性。

上周末,特朗普在位于佛罗里达州的海湖庄园接待了来访的巴西总统博索纳罗一行。随行的巴西总统府社会传播秘书处负责人瓦金加藤回国后被确诊感染新冠病毒。

康利在一份备忘录中说,他

14日傍晚收到特朗普新冠病毒检测结果,在特朗普的准许下予以公布。

当天早些时候,特朗普在白宫记者会上说,他于13日晚接受了新冠病毒检测,并于14日接受了体温检测,体温检测结果“完全正常”。

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的数据显示,截至美国东部时间14日下午3时,美国累计新冠肺炎确诊病例2569例,死亡51例。